

神经源性膀胱患者延续护理模式的探索

向萍 (四川省八一康复中心 / 四川省康复医院, 四川成都 610000)

延续性护理成为了当前临床上备受重视的一种新型护理模式,不少康复过程较为漫长且康复难度较高的患者,都需要借助于延续护理使自身病情达到更佳优质的康复水准。所谓延续性护理,通常指的是患者出院之后,在家庭环境当中也能够得到专业护理。部分排尿中枢或周围神经系统储尿及排尿神经调节功能失常的患者被称之为神经源性膀胱功能障碍患者,这种问题时常出现于脊髓损伤患者,是脊髓损伤之后较为严重的一种并发症。此种病情在较为严重的情况下,会导致患者出现慢性肾衰竭及肾积水的问题,严重威胁到患者生命健康。由脊髓损伤导致的神经源性膀胱功能障碍需要非常长的恢复时间,并且患者的每个康复阶段都对于护理内容提出了不同要求,在出院之后的病情康复程度大多取决于家属护理和自身护理。而为了能够使此类患者在出院之后仍旧保持专业的自我护理和较快的康复速度,延续性护理则显得尤为重要。

1 成立专门的康复小组,为患者建立健康档案

想要落实延续护理,拥有一支专业化的团队是非常必要的,应该要将部分护理经验较为丰富的医生和护士组建成一支专门的延续护理责任小组。由责任小组当中的成员负责患者出院病情评估、电话随访、上门随访等一系列延续护理内容。为了能够更加快捷、清晰地对照患者出院前后的病情康复速度的情况,应该要为每一位患者建立起专门的个人健康档案,在患者出院之前将其基本信息和病情恢复情况记录在其中,此后每一次随访过程中,护理人员都可以调出患者档案,将其当前的康复进度与此前内容进行比对,从而更好的对于患者的病情恢复情况作出评估,并予以指点。同样也要求护理人员在每一次完成电话随访或上门随访之后,将患者的最新情况填写在电子档案当中,做到跟踪调查记录。

2 电话随访神经源性膀胱患者延续护理

电话随访是一种非常有效且快捷的延续护理路径,应视每位患者的病情制定科学的电话随访频率。大部分情况下,电话随访频率定在患者出院后一周、一个月、两个月等时间节点。电话随访的内容应该要包括患者的病情恢复情况以及日常居家护理模式和膀胱自我管理情况,还可以从电话沟通过程详细了解患者目前的导尿方式、频次、导尿量、颜色、气味等,判断是否发生尿路感染。如发现患者及家属在这个方面有什么困难,帮助及时调整饮水计划,制定更科学的导尿计划,病告知相关专业知识,操作方法和注意事项等。另外,还需了解患者的心理情况,如若发觉患者有比较消极的治疗态度,应该要从言语上鼓励患者树立起正确的治疗观念和心态,多向患者讲述一些积极的治疗案例,以增强患者的治疗信心。在沟通的过程中也可以告知患者,如若患者在日常护

理过程中存在任何疑虑或异常状况,也可打电话医院进行咨询。

3 上门随访神经源性膀胱患者延续护理

对于一些需要额外专业护理的患者,则需在电话随访的基础之上采取上门随访护理操作。例如,出院时自身压疮问题仍未痊愈的患者,则需要借助于后续延续护理的上门随访,及时帮助患者更换敷料;部分留置导尿管的患者在出院之后也需要在专业人员的护理操作之下更换尿管。除此之外,对于患者所存在的异常状况或疑虑,若是无法通过电话随访进行解决,则需要派专门的护理人员进行上门随访,便于及时解决患者的问题,并对于患者的护理进行现场评估和指导。除了这些必要的情况之外,常规的上门家访一般定为患者出院之后的一个月、三个月及半年。出院之后一个月左右,上门随访的主要目的是评估患者膀胱功能的恢复情况,以及对于患者的日常活动方式和饮水计划进行考察。对于患者有可能会出现的并发症进行提点加强预防,做好一系列的健康指导工作,将患者的当下情况记录在册。此后两次的上门随访内容也基本与首次随访相仿,主要目的就是评估患者的膀胱功能恢复情况,对于患者的日常自我护理内容进行考察,对于不符合标准的日常护理行为作出指点。上门随访过程中,护理人员与患者直接的交流和沟通,在此过程中能更好的对于患者自我护理的能力和治理过程中的依从性进行判断。将那些秉持正确治疗观念且自我护理措施得当的患者转交给社区护士进行接下来的护理,而依从性相对较差的患者,应该要视具体情况规划下一次的上门随访时间。

4 规划延续护理对象转介社区护士的流程

延续护理大多数情况下持续一年左右的时间,患者如果在出院之后一年左右均表现出较好的自我护理能力,并没有出现严重并发症,可以在合理的评估之下将患者转交给社区护士,由社区护士负责此后的护理。如果当地社区并没有专门负责康复内容的护士,则可以为该地区的社区护士组织提供参与学习和培训的机会。在对社区护士展开专业性较强的康复专科知识培训之余,也可以积极邀请社区护士在此前上门随访过程中进行观摩,以便于将理论知识转化为实践操作技能,同时还能够提前了解患者的个人情况以及病情发展过程,以便今后患者转交之后能够更快地与患者建立起积极友善的护患关系,更好落实护理工作。

延续护理遵循以人为本的护理理念,从人文关怀的角度为出院患者提供进一步的延伸服务,使患者的护理不仅仅局限于医院内部环境中,而是能够在整个康复过程中均接受具有针对性的有效护理,保证脊髓损伤后神经源性膀胱功能障碍患者的病情康复能够顺利推进。